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Ly thuyét

1. Coéng thuc xac suat toan phan
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.=/ Dinh nghia:
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Cho hai bién c6 A va B véi 0<P(B)< 1, ta co:
P(A)=P(AnB)+P(AnB)

=P(B).P(A| B)+P(B).P(A| B)
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2. Cong thuc Bayes

" Chaharig

rLcoA aB P(A)::-D P(B):-:}
1enco

P(A)P(B| A)_P(B)f(‘;ll B), (4| B)
P(B[ 4) - P(B).P(A| B)
. Nén cona thirc Baves con c6 dana P(B).P(4| B)+ P(B) P(A| B)

A
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1. Cong thirc xac suat toan phan:
2. Cong thirc Bayes:

P(A)=P(B).P(A| B)+P(B).P(A| B)

_P(B).P(A]|B) ~ P(B).P(A| B)
P(B|A)= P(A) hodic P(B| A) ~P(B).P(A|B)+P(B).P(A|B)
v Chu y 1: Cac cong thic cn nhé
P(A)+P(A) =1
P(A[B)+P(A|B) =l

P(AnB)+P(AnB)=P(A)
P(AnB)+P(AnB)=P(B)
v Chu y 2: CoOng thic xac suat toan phan va Cong thic Bayes duoc ap

dung trong cac truong hop sw viéc bai toan dé cap dén gom
nhiéu aiai doan cé su lién doi nhau trona qué trinh xav
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0 Dang 1. Céng thic xac suat toan phan va céng thuc Bayes.

— g Phuong )
» Cong thirc xdc sudt toan phan: Cho hai bién cé A va B véi 0<P(B)< ' Kni
do:

p(4)=P(B)P(A| B)+P(B)P(A| B)

mChu y: Cong thirc xac suat toan phan cling dung vai bién co B bat Ki.

Py 7 i 2 \ \ . o A ~ = oA 2 ~ P A 0
» Cong thirc Bayes: Gia str A va B la hai bién c6 ngau nhién thoa man (4)>

va 0<P(B)<1

. Khi do
P(B)PIA|B
P(B|A) = (B)P( |_) _
p(B)P(a| B)+P(B)P(A| B)
P(RI A’J:P(B)P(A| B)
4 Vidu 1.1.
Cho hai bién c6 A va B véi ° {P(A){l.
i i . P(B)
(1) Viét cong thic xac suat toan phan tinh :
.. P(a)=0,1; P(a)=0,9; P(BIA) =0,3; P(BIA)=0,6 _. . p(B).
o Loi giai
P(B)

(1) Viét cong thirc xac suat toan phan tinh

P(B)=P(a)pP(B| A)+P(a)P(B|A)
Ta co: .

P(A)=0,1: P(A)=0,9: P(B| A) =0,3: P|B| A) =0,6
) Véi (4) | (514) Tinn P®5

Ap dung codng thitrc x4c suat toan phan:
P(B)=P(4)P(B| A)+P(A)P(B| A)=0,1.0,3+0,9.0,6 =0,57

4vidu1.2.

P(B) =0,2; P(A| B)=0,5; P(4| B)=0,4 __ I
Tinh

o Loi giai

P(B)=0,2= P(B)=1- P(B)=1- 0,2 =0,8

(0) .

r Cha hai hidn frd A va B v&i

Tac
Ap dung cong thiic Bayes:



Chuong 06
XAC SUAT

P(B)P(A| B) 0,2.0,5 5

P(B|A) =

P(B)P(A|B)+P(B)P(4| B) 0.20,5+0,80,4 21

4 Vi du 1.3.

Cho hai bién c5 A va B, vai F(B)=0.8 P(A|B)=0,7 P(A| B)=0,4s

(1) i P(A) 1 mimn P(BIA)
 Loi gidi
(1) Tinh 2@
P(B)=1- P(B)=1- 0,8 =0,2
Co6ng thic xac suat toan phan
P(A)=P(B).P(A| B)+P(B).P(A| B)=0,8.0,7+0,2.0,45 =0,65
(2) Tinh P(B| A).

P(B)P(A|B) 0,8.0,7 56

P(B| A)= pP(A) 0,65 65

Cong thirc Bayes

=— =(,238
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0 Dang 2. Cac bai toan lién quan dén céng thuc xac suat toan phan.

- )

» Coéng thitc xdc sudt toan phan: Cho hai bién c6 A va B véi 0<P(B)<I . Khi
do:
p(4)=P(B)P(A| B)+P(B)P(A| B)

4 vidu21.

* Nguoi ta khdo sat kha nang choi nhac cu cia mot nhém hoc sinh nam nir tai
mot truomg phé thong H. Xét phép thr chon ngau nhién 1 hoc sinh trong
nhém dé.

goi A la bién c6 “hoc sinh duoc chon biét choi it nhdt mét nhac cu”,

va B la bién c6 “hoc sinh duoc chon la nam”.
Biét xac xuat hoc sinh duwoc chon la nam bang 0,6; xac suat hoc sinh duoc
chon la nam va biét choi it nhat mot nhac cu la 0,3; xac suat hoc sinh dwoc

_ P(A)

I o Loi gidi )
. .. P(B)=0,6= P(B)=1- 0,6 =0,4; P(4| B)=0,3; P(A| B) =0,15
Tw gia thiét ta co .
Theo cong thic xac suat ting phan, ta co :
P(4) =P(B)P(A| B)+P(B)P(A| B) =0,6.0,3+0,4.0,15 =0,24

“4vidu2.2.

" Trong mot truong hoc, ti1é hoc sinh nirla 53%. Ti 1& hoc sinh nir va ti 1é hoc
sinh nam tham gia cau lac b6 nghé thuat X lan luot la 21% va 17%. Chon
ngau nhién 1 hoc sinh cua truong. Tinh xdc suét hoc sinh d6 c¢é tham gia cau

Tas LA ~~LA .. A+ V
o Loi giai

Goi A : “Hoc sinh duoc chon la nit”,

= A, “Hoc sinh duoc chon la nam”;

B: “hoc sinh duoc chon c¢é tham gia cdu lac bé nghé thudt X”.

o P(a)=0,53= P(A)=1- 0,53 =0,47; P(B| A) =0,21; P(B| A)=0,17

Tw gia thiét ta co .
Theo cong thirc xac suat ting phan, ta cé xac suat hoc sinh duwoc chon co
tham gia cau lac bo nghé thuat X la:

P(B)=P(4)P(B| A)+P(A)P(B| A) =0,53.0,21+0,47.0,17 =0,1912
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0 Dang 3. Cac bai toan lién quan dén céng thuic Bayes.

- )

2 z .2 o 5 5 c oy x R >~ PLA)>0
» Cong thurc Bayes: Gia st A va B la hai bién c6 ngau nhién thoa man (4)>

v O<PBI< pyias

P(B)P(A| B)
p(B)P(4| B)+P(B)P(4| B)

P(B)P(A| B)
P(A)

P(Bl A) =

. P(A)>0 P(B|A) =

N A ,
Arine Arvve a1 1A ~AAN A Fhiss Rasrac

¢ 4 Vidu3.1.

Mot hop ¢6 4 vién bi, moi vién cé thé la mau den hoac trang. Lay ngau nhién
ra 2 vién bi. Tinh x4c suat dé 1dy duwoc 2 bi trang.

, o Loi gidi
* S6 luong bi trang va den trong hop chi cé thé xay ra 1 trong 5 truong hop

sau:
: , =P(H,)=_=
H4’4bitréng
H : . :-"’P(H}— =
3°3 bi trang, 1 den
=P(H,)=-=

H, ) pi trang, 2 den

H - L jP(H)—
11 bi trang, 3 den

:}P(H }_

u.|— U\I— u.|— U-I— u.|—

H, 1 pi trdng, 4 den
Goi bién c¢6 A 1a bién cé 1y duoc 2 bi tréng.

C; :
P(il|H_):_-:: P(A|H, ):E ——

ul—

P(A| H,)=I P(A|H)=0 P(A|H} =0
P(A)=P(H, ).P(A| H )+P(H).P(A| H )+P(H, ).P[A| H,)
+P(H)P(A|H)+P(H )P(A|H,)

= P(A)=02x0+02x0+02 ><:]_+ 0.2 ><|;+ 0.2x1 = P(A) :%
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&4 Vvidu3.2.

* Mot can bénh c6 1% dan s6 mac phai. Mét phwong phép chudn doén duoc
phét trién cé ty 1é chinh xé4c la 99%. Véi nhitng nguoi bi bénh, phuong phép
nay sé dua ra két qua duong tinh 99% sé truong hop. Véi nguoi khéng mac
bénh, phuong phép nay ciing chudn dodn ding 99 trong 100 truong hop.
Néu mot nguoi kiém tra va két qua la duwong tinh (bi bénh), xdc suat dé
nguoi d6é thuc sy bi bénh la bao nhiéu?

o Loi giai

Goi A: “nguoi dé madc bénh”
Va B: “két qud kiém tra nguoi dé la duong tinh (bi bénh)”

—10L
Xac sudt dé nguoi d6 mac bénh khi chua kiém tra: P(4)=1%=0,01 .
Do dé x4c suat dé ngudi d6 khong mac bénh khi chwa kiém tra:
P(A)=1-0,01=0,99

— oL

Xac suat két qua dwong tinh néu nguoi dé mac bénh la: P(B) A)=99%=0,99 .
Xac sudt két qud dwong tinh néu nguwoi d6 khong mac bénh la:
P(B| A) =1- 0,99 =0,01

P(A).P(B A) 0,01.0,99
= M =0 5
P(A)P(B|A)+P(A)P(BIA) =5 01099+009001

Xac sudt két dé nguoi dé mac bénh néu két qua kiém tra nguoi dé la duwong tinh
1a 0,5

P(A|B) =

L Vidu 3.3.

" Gia st ti 1é nguoi dan cua tinh X nghién thuéc 1a la 20%; ti 1&é nguwoi bi bénh
phdi trong sé nguodi nghién thudc 14 la 70%, trong sé nguodi khong nghién
thuoc 1a la 15%.

(1) Héi khi ta gap ngau nhién mot nguoi dan cta tinh X thi kha ndng ma
do bi bénh phdi la bao nhiéu %?
(2) Tinh x4c sudt ma nguoi dé la nghién huéc 14 khi biét bi bénh phéi.

i o Loi giai

(1) Hoi khi ta gap ngau nhién mot nguoi dan cla tinh X thi kha nang ma dé bi bénh phéi
la bao nhiéu %?

Goi A: “nguoi nghién thudc 14”,

= A, “nguoi khéng nghién thudc la”

va B: “nguoi bi bénh phoi”

Pé nguoi ma ta gdp bi bénh phéi thi nguoi dé nghién thudc ld hodc khéng

nghién thuéc la

Ta can tinh P(B)
Véi P(B)=P(A).P(B| A)+P(A).P(B A)

Ta co
P(A)=0,2= P(A)=0,8



1177777

po
Chuong 06 B
XAC SUAT , v
P(B|A)=0,7

P(B| A) =0,15

Vay P(B)=P(A).P(B| A)+P(A)P(B|A)=0,2.0,7+0,8.0,15 =0,26

Do d6, ti 1é ngudi méc bénh phdi cla tinh X 1a 26%
(2) Tinh x4c suat ma nguoi dé 1la nghién huéc 14 khi biét bi bénh phai.

x4c sudt ma nguoi do 1a nghién hudc 14 khi biét bi bénh phoi la P(A|B)

P(A)P(B|A) 0,20,7 7

P(B) 0,26 |

7

Nhu vay trong sé nguoi bi bénh phéi cua tinh X, c6 khoang 13 s nguoi nghién
thuoc 1a.

P(A|B) =
Theo cong thirc Bayes, ta cd

$ 4Vidu3.a.

" Mot tram chi phat hai tin hiéu A va B véi x4c sudt twong tng 0,85 va 0,15.
1
do cé nhiéu trén dudong truyén nén 7 tin hiéu A bi méo va thu duwoc nhu tin
1
hiéu B con 8 tin hiéu B bi méo ca thu duoc nhu A.
(1) X&c suat thu duoc tin hiéu A 13 bao nhiéu?
o Loi gidi
(1) X4ac suéat thu dwoc tin hiéu A 1a bao nhiéu?
Goi A 1a bién cé “Phdt tin hiéu A”
B 1a bién c6 “Phdt tin hiéu A”
T4 1a bién c6 “Phdt duoc tin hiéu A”
T 1a bién ¢6 “Phdt duoc tin hiéu B”
~ ... P(T
Ta can tinh ( A)

.. P(T,)=P(A).P(T,| A)+P(B).P(T,| B)

Ta co
P(A) =085

1 1 _©
P(T;| A)=o= P(T,|A)=1- - =2

P(B) =0,15
1
P(T,| B)=¢
6 1 837
P(T,)=P(A).P(T,| A)+P(B).P(T,| B)=0,85.—+0,15.— =
Do dé (_1) ( ) (.1| )+ () (ql ) ?*‘ 3 1120

(2) Gia str da thu duoc tin hiéu A. Tim xac suat thu dwoc dung tin hiéu lic phat.



Chuong 06
XAC SUAT

6
P(A)P(T |A) 0852 o9y
P(A| T_,l) = A | _ 7 7

P(T,) 87 279
1120
Theo cong thirc Bayes, ta cd

Tai liéu duoc chia sé boi Website VnTeach.Com
https://www.vnteach.com
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